

家门口的派出所

——看绒乡派出所如何用“智慧引擎”驱动“连心桥梁”

本报记者 彭琦

引领得方,步履就坚定。

山南市桑日县绒乡派出所以党建为引领,践行新时代“枫桥经验”,紧扣“派出所主防”职能定位,探索走出了一条“基础筑得牢、社情摸得准、矛盾调得好”的基层治理新路径,最大限度提升了群众的获得感、幸福感、安全感,“警情少、服务优、群众满意”成为现实,“党建红”成为基层治理最鲜明的底色。

准度:党建领航强“中枢” 激活主防“智慧引擎”

“我的手机落在出租车上了,里面有很多重要的信息,能不能帮我找一下?”近日,派出所指挥室接到群众的求助电话,立即调度就近执勤民警寻找出租车,同步联动居民扩散车辆信息,仅20分钟便帮助群众找回手机。

高效处置,依靠的是派出所指挥室这个“中枢大脑”的精准调度。

绒乡派出所组建综合指挥室,将警务队、办案队力量纳入统筹,形成“一室牵头两队、两队反哺一室”的闭环工作格局。所有警情由指挥室全程盯办,实现“接警即调度、出警即联动”,突发求助响应时间均控制在5分钟以内。

依托数据平台,派出所还实现了信息查询、失物招领等服务的“分钟级”响应。一张遗失的身份证,从民警捡拾到联系失主归还,全程不超过10分钟。此外,通过警务工作群、24小时热线等方式,响应时效较传统模式提升40%,真正实现了“民警精准对接解难题”。

温度:“党建红”引领“警格蓝” 服务群众有温度

包村民警仁青,每天总揣着一个小本,记录辖区独居老人的需求、商户的烦心事等。

2025年1月,一次日常走访中,他了解到辖区一名老人行动不便,子女不在身边,日常理发都成了难题。此后,他总记得定期为老人剪发、打理生活。老人逢人便感慨:

“仁青就像我的亲生女儿一样。”

这暖心一幕,正是派出所推动警务前移、民警“沉”入基层的生动写照。

为打通服务群众“最后一公里”,绒乡派出所以“党建红”引领“警格蓝”,以“网格化”筑牢“安全线”,以“铁脚板”补强“薄弱点”,整合资源,将多部门治理力量汇集倾注于网格内,构建“纵向赋权、横向联动”的基层网格治理体系。

“师傅,电瓶车入户充电有危险。”

“阿佳,你知道常见的电信网络诈骗类型和诈骗手段吗?”

网格员和民警充分发挥“警格”融合的优势,注重在“防”字上下功夫、出实招,带着宣传资料深入社区,结合真实案例,围绕相关法律知识,深入浅出地向群众讲解宣传反诈、禁毒等知识,引导群众增强自我防范意识,筑牢平安建设防线,努力让群众“少跑腿、好办事”。

速度:指尖轻点解燃眉 服务跨越上千里

服务的温暖也流淌在回应群众急难愁盼的“加速度”上。

近日,群众巴桑神色焦急地来到派出所值班大厅求助,称孙女卓嘎在外地就业,急需无违法犯罪记录证明,一时间不知如何是好。

“别急,有办法。”值班民警立刻安抚老人。拨通了卓嘎的电话。民警开启免提,指导千里之外的卓嘎:关注公众号,点击入口,填写信息……几分钟内,申请成功提交。

这便捷高效的“几分钟”,是派出所推动

服务从“窗口办”向“掌上办”“指尖办”延伸的生动一幕。

绒乡派出所民警积极引导群众拥抱线上平台,优化线下流程,让信息多跑路,群众少跑腿,把“最后一公里”缩至“指尖零距离”。

深度:推动警务前移

架起警民“连心桥梁”

“我当着你的面把钱转给你了,你为什么还要硬说我是骗你?我的手机微信转账记录在这里,你自己看!”

“我店里的收款记录也全在我的手机里,你看看你哪有转给我,根本就没转!”

……

日前,一场因手机支付误解引发的争吵在街头爆发。民警到达现场后,让双方先冷静,心平气和地说说情况。民警再分别查看了两人的手机,发现支付成功但因收款方不熟悉流程引发误会。经过民警的耐心讲解,店主明白了手机支付及收款流程,两人解除了误会。

针对群众的“难心事”和潜在的安全风险,绒乡派出所联合村“两委”,坚持“化解+回访”深度融合,落实警情案件、矛盾纠纷回访机制,做实群众的“难心事”和潜在的安全风险化解“后半篇文章”。“现在,村里大小事都能看到民警辅警的身影,特别踏实。”村民们都在说。

下一步,绒乡派出所将持续发挥公安机关最前沿阵地的各项职能作用,不断推动警务与基层治理深度融合,真正将服务和防范触角延伸至群众家门口,做好群众“家门前的派出所”。

不打烊的“平安中枢”

——探秘日喀则市公安局桑珠孜分局情指中心

文/图 本报通讯员 董昌伟 本报记者 次吉



图为调度台前,接警员认真倾听、精准派警,全体人员会商研判、协同作战,用责任守护一方平安。

护城市平安的“定海神针”。

新时代公安工作离不开科技赋能。面对复杂多变的治安防控形势,情指中心创新工作模式,推进5G执法记录仪全面应用,搭建无人机防控体系,双措并举推动防控工作从“被动支援”向“主动预防”转变,织密立体防控网络。无人机重点加强对重点部位的巡查力度,自投入使用以来,累计飞行24922公里、8535分钟,参与各类勤务5723次。

2025年9月23日,东郊大桥年楚河救援行动中,无人机快速锁定落水群众位置,实时回传现场画面,为地面救援力量提供精准指引,成功保障群众生命安全。体现了科技赋能防控的探索成效,让“空中鹰眼+地面勤务”的一体化模式,成为守护平安的重要力量。

情指中心相关负责人介绍,为有效分流非警务警情、减轻基层民警负担,情指中心进一步明确职责分工与运行机制,持续完善

接警联动工作机制。中心对110接到的非警务警情,及时分流至12345政务服务热线;对12345热线接到的警情类诉求,快速推送至相关警种处置,充分发挥两台对接联动“1+1>2”的协同效应,切实提高紧急危难警情处置效率。

“通过破解非警务警情占用警力资源的难题,可以让警力资源更多投向核心警务工作,更好地服务群众、守护社会稳定。”该负责人说。

从晨光熹微到夜色阑珊,24小时值守、365天无休,情指中心的灯光始终为守护辖区安宁而亮。这支队伍以坚守诠释初心,用调度彰显担当,靠服务传递温度,以无声坚守筑牢群众安全屏障。

“我们将继续以务实作风在无形战场续写荣光,为平安桑珠孜建设注入更强中枢力量,以实际行动践行‘人民公安为人民’的庄严承诺。”该负责人说。



日喀则市中级人民法院审理一起职务犯罪案件

本报日喀则电(通讯员 旦增朗珠 记者 次吉)为充分发挥典型案例的警示教育作用,切实增强公职人员廉洁自律意识和拒腐防变能力,近日,日喀则市中级人民法院公开开庭审理一起职务犯罪案件,特别邀请市直机关单位工作人员、援藏干部等162名公职人员全程旁听庭审,以“零距离”观摩接受廉政教育。

随着法槌清脆敲响,庭审正式拉开序幕。整个过程庄严肃穆、程序规范有序,法庭调查、举证质证、法庭辩论、被告人最后陈述等环节层层推进,清晰还原了被告人在权力面前迷失自我、突破纪律底线、触碰法律红线,最终堕入犯罪深渊的全过程。庭审中,被告人当庭认罪认罚,对自己的违纪违法行径作出深刻忏悔,其惨痛经历发人深省,为在场旁听的党员干部上了一堂直击心灵、触及灵魂的实景警示教育课。

“这样的庭审观摩比书本说教更有冲击力,让我们直观感受到法律的威严和违法乱纪的沉重代价。”庭审结束后,旁听人员纷纷表示,将以此次庭审为镜鉴,深刻吸取教训,常怀律己之心、常思贪欲之害,时刻紧绷廉洁自律这根弦,不断加强党性修养和法律法规学习,牢固树立正确的权力观、地位观、利益观,自觉抵制各类诱惑,做到知敬畏、存戒惧、守底线,把对法律的尊崇、对职责的坚守融入日常工作生活。

日喀则市中级人民法院相关负责人表示,组织公职人员旁听职务犯罪案件庭审,是日喀则市中级人民法院常态化开展警示教育的重要举措。

桑珠孜警方查处一起恶意投诉民警案件

本报桑珠孜电(记者 次吉)“给大家带来这么多麻烦,造成了不良影响,我真的很抱歉。”面对民警,张某满脸懊悔地不停致歉。

近日,日喀则市公安局桑珠孜分局督察审计大队依法查处一起恶意投诉举报民警的案件,以实际行动维护民警正当执法权益。

张某酒后为发泄个人情绪,拨打12345市长热线,虚构事实举报城南派出所民警存在违法违纪行为。线索转办至桑珠孜分局后,分局党委高度重视,第一时间指令督察审计大队对举报内容开展全面核查,法制大队同步提前介入。

经细致核查,张某举报内容全无事实依据,所涉民警不存在任何违法违纪情形。在确凿的证据面前,张某如实承认,相关投诉是自己醉酒后的冲动之举,举报内容均为凭空杜撰。

目前,张某已被公安机关依法作出行政处罚。

在此,警方郑重提醒:公民有权依法举报公职人员违法违纪行为,但举报必须基于客观事实。任何借举报之名捏造事实、诬告陷害他人的行为,都触碰法律红线,必将受到法律的严肃追究。同时,公安机关将一如既往自觉接受社会监督,坚决维护执法公信力,切实保障公民的合法权益。

革吉县擦叶乡派出所开展专项安全检查行动

本报革吉电(记者 娄梦琳)为进一步强化辖区寄递物流安全管理,消除安全隐患,确保春节、藏历新年节日期间辖区治安稳定,近日,阿里地区革吉县擦叶乡派出所组织警力对辖区内寄递物流场所开展专项安全检查行动。

检查中,民警通过实地检查、查阅台账、现场询问等方式,检查邮政营业所视频监控是否正常运行且储存期限符合规定,寄递物流消防器材是否齐全无损,是否严格执行实名制登记、开包验视、过机安检“三项制度”等。同时,民警提醒营业所负责人落实主体责任,强化思想认识,严防利用寄递物流渠道非法寄运涉危爆、管制器具等违禁物品,一旦发现有寄递违禁物品或疑似违禁物品等可疑情况及时向派出所报告。

下一步,擦叶乡派出所将持续加大对辖区寄递物流业安全监管力度,不定期做好“回头看”,及时消除各类安全隐患。